

## О Т З Ы В

на автореферат диссертации Старикова Никиты Александровича "Дифференциация продовольственной ситуации по странам мира", представленной на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Решение глобальной проблемы обеспечения населения продовольствием должно основываться на мерах, осуществляемых под эгидой ООН, то есть совместными усилиями всего международного сообщества. Такие действия целесообразно осуществлять дифференцированно, с учетом географии развития аграрно-продовольственной базы демографического потенциала и темпов роста населения, хозяйственной специализации и производительности труда в каждой стране. Очевидно и то, что должны существовать какие-либо общие принципы, механизмы и направления решения продовольственной проблемы населения мира. Именно их изучению и посвящено данное диссертационное исследование.

Поиск путей сглаживания межстрановых различий в продовольственном обеспечении населения, несомненно, остается актуальнейшим направлением исследований отечественной и зарубежной социально-экономической географии. Вместе с тем, старый теоретический арсенал науки не в состоянии раскрыть сущность происходящих перемен, во многом утратил свою роль в объяснении современных процессов, особенно на мировом уровне. Всесторонний анализ опыта решения продовольственной проблемы в самом широком понимании данной проблемы имеет большое значение для России. Ее интегрирование в международное геоэкономическое сообщество должно строиться с учетом существенных различий в продовольственной обстановке в каждой конкретной стране, а также проблем адаптации их политических систем к международным стандартам.

Объектом рассматриваемой работы является глобальная продовольственная ситуация как состояние продовольственного обеспечения населения мира с учетом доступности, современных количественных и структурно-качественных норм потребления продуктов питания, а основным предмет исследования – пространственная контрастность глобальной продовольственной ситуации в XXI в.

Автор выдвинул перед собой следующую цель диссертационного исследования: создать комплексное представление о характере и особенностях дифференциации современной продовольственной ситуации по странам и регионам мира. Для ее решения он определил следующие задачи: разработать концептуальные основы, понятийно-терминологический аппарат методике географического исследования продовольственной ситуации; провести историко-географический анализ развития продовольственного обеспечения населения мира за период со второй половины XX в.; выявить основные факторы, влияющие на состояние продовольственной ситуации; проанализировать их сочетание в формировании продовольственной ситуации в странах и регионах мира; охарактеризовать современное состояние сельскохозяйственного производства и действия ТНК пищевой промышленности и смежных областей экономики на продовольственную ситуацию в странах разных типов; оценить уровень дифференциации стран мира по количественной и структурно-качественной сбалансированности согласно международным стандартам

продовольственного обеспечения населения; провести типологию стран по уровню напряженности современной продовольственной ситуации и дать развернутую характеристику типов.

Н.А. Стариков предложил оригинальную методику исследования посредством агрегации ключевых количественных и структурно-качественных параметров продовольственного обеспечения населения различных стран и регионов мира. Им разработан специальный Интегральный индекс продовольственного потребления (ИПП) населения и составлена иерархия стран мира по его отдельным компонентам. Особый научный интерес представляет проведенный автором детальный анализ «напряженности продовольственной ситуации» в странах мира, выявлены их отдельные группы и характер дислокации, что позволило ему в итоге обосновать типологию стран мира по особенностям современной продовольственной ситуации. Им выделены типологические группы на основе рассчитанного комплексного (линейного и оптимизированного) ИПП с использованием метода кластерного анализа и наложения характеристик роли стран в глобальной продовольственной ситуации. Всего диссертантом было выделено 6 типов (13 подтипов) стран.

Также ценным представляется выполненный автором анализ пространственной дифференциации глобальной продовольственной ситуации и ее динамики, которая во многом задается темпами роста, с одной стороны, объемов и структуры производства продуктов питания, а с другой – численности и состава населения. В такой анализ были вовлечены данные ФАО и ООН на 2013 г. по 173 странам по численности населения и суммарным объемам производства зерновых культур и мяса.

Диссертант использует в работе такие понятия, как "должное продовольственное обеспечение" и "нормальная продовольственная ситуация", однако в тексте автореферата не приводится методика расчета каких-либо показателей "оптимального" продовольственного обеспечения населения.

Общий вывод:

Работа имеет логически завершенный вид и выполнена на достаточно высоком научном уровне. Она, несомненно, вносит серьезный вклад в развитие географии мирового хозяйства как науки и вузовского предмета.

Автореферат наполнен интересными диаграммами и картосхемами, говорящими о большом объеме, глубине и научной обоснованности выполненных автором расчетов цифровых показателей. Схема выделения типов и подтипов стран по особенностям продовольственной ситуации весьма оригинальна и способна обогатить вузовский учебник по географии мирового хозяйства.

Содержание автореферата говорит о том, что диссертация соответствует всем основным требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а автор заслуживает присвоения ученой степени кандидата географических наук.

Профессор кафедры менеджмента факультета управления  
Дагестанского государственного университета,

Ибрагимовского отделения РГО, д.г.н., профессор  
ул. М.Гаджиева, 43а. ДГУ,  
e-mail: geodag@mail.ru)

Эльдаров  
Эльдар Магомедович